

## ДѢТИ ПРАВИТЕЛЬНИЦЫ АННЫ ЛЕОПОЛЬДОВНЫ ВЪ ГОРСЕНСѢ.

### Разсказъ по даткамъ извѣстіямъ.

Въ „Русской Старинѣ“, за январь 1873 г. (томъ VII, стр. 67—73), была напечатана замѣтка о пребываніи дѣтей правительницы Анны Леопольдовны въ городѣ Горсенсѣ, въ Даніи. Замѣтка эта основывалась главнымъ образомъ на одномъ письмѣ принцесы Екатерины Антоновны, а также на показаніяхъ, смыщанныхъ Д. Н. Бантышъ-Каменскимъ отъ архимандрита Іосифа, прожившаго восемь лѣтъ (1795—1803) при этихъ изгнанникахъ.

Извѣстно, что герцогъ Антонъ Ульрихъ и дѣти его, по воцареніи Елизаветы Петровны, отправлены были въ Холмогоры, а послѣ кончины отца два принца и двѣ принцесы въ 1780 г. переведены въ Горсенсѣ, небольшой приморскій городъ на юговосточномъ берегу Ютландіи. Принцъ Алексѣй и принцеса Елизавета умерли тамъ до прибытія названнаго Іосифа: онъ засталъ въ живыхъ только брата ихъ Петра и сестру Екатерину. Послѣдняя страдала съ дѣства совершенной глухотою вслѣдствіе несчастнаго паденія: ее уронили въ самый день катастрофы сверженія съ престола брата ея Иоанна. Она родилась за нѣсколько мѣсяцевъ до того, въ іюлѣ 1741 г., а умерла въ 1807. На содержаніе пѣнниковъ назначено было Екатериной Второю 32,000 р. въ годъ, и вся эта сумма сполна выдавалась до кончины послѣдней принцесы.

Въ 1803 году архимандритъ Іосифъ былъ отозванъ въ Россію, а на его мѣсто опредѣленъ въ Горсенсѣ синодальный соборный іеромонахъ Феофанъ. Уже при этомъ новомъ духовнике принцеса Екатерина, въ означенномъ году, отправила къ императору Александру Павловичу писанное собственноручно письмо. Оно также напечатано въ „Русской Старинѣ“ вслѣдъ за статьею.

Въ этомъ письмѣ престарѣлая принцеса горько жалуется на при-

тѣсненія, претерпѣваемыя ею со стороны датскихъ придворныхъ, которые будто бы обращаютъ въ свою пользу большую часть присыпаемыхъ на ея содержаніе суммъ и заставляютъ ее переписывать письма, ими самими сочиненные, чтобы представить все, до нея ка-сающеся въ превратномъ видѣ.

Эти свѣдѣнія были перепечатаны въ копенгагенскомъ журналѣ „Historisk archiv“ (1873 г., ч. II), при чемъ однако же заподозрѣна ихъ достовѣрность.

Затѣмъ, въ юльской книжкѣ того же изданія за прошлый годъ, появилась статья г. Гранцова подъ заглавиемъ: „Еще о русскомъ дворѣ въ Горсенсѣ“. Авторъ ея, выражая сомнѣніе въ подлинности помянутаго письма принцессы Екатерины, или по крайней мѣрѣ въ справедливости его содержанія, представляетъ разныя соображенія, которыхъ могутъ привести къ другимъ выводамъ относительно поведенія датскихъ придворныхъ, приставленныхъ къ несчастной изгнаници.

Недавно профессоръ славянскихъ языковъ въ Копенгагенѣ г. Смитъ выразилъ мнѣ желаніе многихъ изъ своихъ соотечественниковъ, чтобы русской публикѣ дана была возможность ознакомиться съ изображеніемъ обстоятельствъ этого дѣла съ датской точки зрењія. Высоко цѣнна правило: „audiatur et altera pars“, съ удовольствіемъ исполняю это законное желаніе, твердо увѣренный, что редакція „Русской Старинѣ“ не встрѣтитъ препятствія дать мѣсто предлагаемымъ извлеченіямъ изъ копенгагенского журнала.

Въ подкрѣпленіе своихъ сомнѣній г. Гранцовъ (авторъ датской статьи) приводить разныя обстоятельства и подробности, которыхъ не лишены интереса и дополняютъ наши свѣдѣнія о несчастномъ семействѣ. Императрица Екатерина отпустила дѣтей Антона Ульриха изъ Россіи по ходатайству тетки ихъ, датской королевы Юлиании-Маріи.<sup>1)</sup> На счетъ русскаго двора были куплены въ Горсенсѣ, на церковной площади, два самые лучшіе дома и перестроены въ одно зданіе подъ руководствомъ знаменитаго архитектора, профессора Гарсдорфа; все же обзаведеніе и устройство происходило подъ наблюденіемъ одного изъ генерал-адъютантовъ короля. При этомъ ничего не было упущено для приготовленія приличного жилища родственникамъ королевской фамиліи; изъ многихъ писемъ министра Гульдберга видно, какъ тщательно обдумывались мельчайшія подробности,

<sup>1)</sup> Супругъ ея Фридрихъ V умеръ уже въ 1766 году. Она была родная сестра Антона Ульриха Брауншвейгскаго; родилась и умерла въ тѣ же годы, какъ Екатерина II (1729—1796).

Я. Г.

тѣмъ болѣе, что избѣгали излишнихъ издержекъ, зная, что въ каждомъ шилингѣ придется отдать отчетъ русскому двору. По вниманию и попеченіямъ, какія были оказываемы царственнымъ изгнаникамъ, авторъ полагаетъ, что пребываніе въ Горсенсѣ было имъ гораздо пріятнѣе, чѣмъ въ пустынной крѣпости Холмогоръ, подъ надзоромъ „грубыхъ русскихъ офицеровъ“. (Припомніемъ, что въ письмахъ принцессы Екатерины Горсенсѣ названъ адомъ, а Холмогоры — раемъ). Между тѣмъ однако-жъ, такъ какъ принцы и принцессы были русскими государственными пѣвнниками, которыхъ охраненіе было поручено императрицею датскому двору, то свобода ихъ подвергалась извѣстнымъ ограниченіямъ. Этимъ объясняется, почему вся русская свита, прѣхавшая съ ними изъ Холмогоръ, была отправлена назадъ. Датское правительство съ этихъ поръ отвѣчало за всѣ ихъ дѣйствія и потому, естественно, должно было поручить наблюденіе за ними лицамъ, на которыхъ вполнѣ могло положиться. Вслѣдствіе того Гульдбергъ, между прочимъ, предписалъ, чтобы прежде всего отведено было помѣщеніе во дворцѣ датскимъ придворнымъ; русскій же священникъ, причетники и пѣвчіе, по недостатку мѣста, должны были довольствоваться болѣе отдаленными жилищемъ и напимать себѣ квартиры у частныхъ лицъ въ городѣ.

Въ началѣ принцы и принцессы находились подъ довольно строгимъ надзоромъ, и постороннимъ лицамъ запрещено было видѣться съ ними; уже по смерти Елизаветы и Алексія (въ 1782 и 1787 гг.) оставшимся въ живыхъ брату и сестрѣ ихъ позволено было свободнѣе сообщаться съ жителями города и окрестностей. Суммы, ассигнованныя русскимъ правительствомъ, отпускались не прямо въ ихъ руки, а чрезъ посредство датского правительства; ихъ гоф-интенданть, подобно всякому должностному лицу, обязанъ былъ ежегодно отдавать обстоятельный отчетъ въ употребленіи довѣряемыхъ ему суммъ, а за содержаніемъ двора наблюдала сама вдовствующая королева Юліана-Марія; когда же она умерла, эта обязанность перешла на сына ея, наследнаго принца Фридриха, близайшаго родственника изгнанныхъ. При такомъ порядкѣ вещей было бы очень трудно позволить себѣ неправильное употребленіе суммъ, и можно, по мнѣнію г. Гранцова, положительно сказать, что принцесса Екатерина несправедливо обвинила придворныхъ, когда въ письмахъ своемъ утверждала, что они „все употребляли деньги для своей пользы, и что они были прежде совсѣмъ бѣдны и ничто не имѣли, а теперь они оттого здѣлалися богаты“. Если даже предположить, что они въ самомъ дѣлѣ пользовались всяkimъ случаемъ для своего обогащенія, то надо согласиться, что о большой поживѣ нельзя было и

думать, такъ какъ вся ежегодная выдача составляла менѣе 28,000 датскихъ риксдалеровъ и изъ этой суммы должны были покрываться вся немаловажныя издержки на содержаніе двора. По этому Гульдбергъ, еще до организаціи двора, писалъ обер-камергеру Шенку: „Мудрено будетъ помышлять возвышенію цѣнъ, но я надѣюсь, что положеніе города въ наиболѣшой мѣстности и ваша известная миѣ благоразумная заботливость отвратятъ это неудобство“. Содержаніе двора было подъ такимъ строгимъ контролемъ, что напримѣръ нужна была резолюція королевы для рѣшенія вопроса объ увеличеніи на 10 риксдалеровъ годового оклада городскому каплану, а гоф-интенданть, полковникъ Лилленскольдъ, еще въ 1794 году былъ такъ не-богатъ, что Шенкъ представлялъ королевѣ о выдачѣ ему въ пособіе 150 риксд. Едавали бы онъ сталъ домогаться такой ничтожной суммы, еслибы обвиненіе принцесы Екатерины имѣло хоть какое-нибудь основаніе, или, другими словами, еслибы ему стоило только запустить руку въ кассу, чтобы присвоить себѣ желанную сумму. Главное же обстоятельство, которое можно противопоставить означен-ному обвиненію,—то, что въ управлѣніи дворомъ былъ большой по-рядокъ: у принцевъ и принцесъ оставалось еще довольно средствъ для того, чтобы ежегодно жертвовать около 300 риксдалеровъ на городское духовенство, на школы, на бѣдныхъ и т. п.; кроме того, они выдавали почти такую же сумму на ученіе бѣднымъ дѣтямъ и на вспоможеніе неимущимъ вдовамъ, не считая значительныхъ по-дарковъ, которые принцы и принцесы раздавали своими руками. Только одна статья въ счетахъ 1790 года какъ-будто заключаетъ въ себѣ косвенное указаніе, что, пожалуй, обвиненія принцесы были не несправедливы: сумма въ 4,000 руб. на гардеробъ можетъ пока-заться слишкомъ значительной въ такое время, когда рѣчь могла идти только о двухъ лицахъ (принцѣ Петрѣ и принцесѣ Екатери-нѣ); между тѣмъ однако-жъ и это возраженіе устраивается съ одной стороны исчисленіемъ отдѣльныхъ предметовъ гардероба, оказываю-щагося дѣйствительно роскошнымъ, съ другой—тѣмъ, что принцесы ежегодно раздавали принадлежности своего туалета и обзаводились ими снова.

Далѣе принцеса Екатерина пишеть, будто окружавшіе ее при-свояли себѣ всѣ драгоценности, оставшіяся послѣ смерти ея братьевъ и сестеръ, и вынудили у нея письмо къ русскому двору о назначе-ніи имъ ценсіи; поэтому она старается склонить императора Александра Павловича къ отмѣнѣ распоряженій, сдѣланныхъ противъ ея воли, и представляетъ, что серебряные вещи и деньги, выдаваемыя на гардеробъ, а также и прочее имущество должны возвратиться въ

Петербургъ, откуда все это прислано. И здѣсь, по уѣрѣнію г. Гранцова, можно официальными документами доказать несостоительность всѣхъ этихъ обвиненій. Конечно, гардеробъ покойной принцесы Елизаветы былъ большею частію розданъ придворнымъ чинамъ и служителямъ (однако-жъ принцеса Екатерина получила на память часть бриліантовъ и вдовствующая королева бриліантовый серги), но это вовсе не было похищеніемъ со стороны двора, потому что все было сдѣлано съ одобренія и за своеуручною подписью королевы. Удивленіе, возбуждаемое письмомъ принцесы, еще увеличивается, когда узнаемъ, что императрица Екатерина II, указомъ 10-го марта 1796 г., представила вдовствующей королевѣ Юліанѣ-Маріи все имущество, принадлежавшее принцесѣ и ея братьямъ и сестрамъ, но съ тѣмъ, чтобы оставшися въ живыхъ имѣли пожизненное право распорягать ими. Слѣдовательно, принцеса письмомъ своимъ убѣждаетъ императора Александра уничтожить болѣе раннее завѣщаніе, утвержденное русскимъ правительствомъ въ пользу родной тетки и ближайшей родственницы принцесы. Но этого недовольно: позднѣе она сама формальнымъ образомъ возвновила и подтвердила прежнія распоряженія: завѣщаніемъ 28-го октября 1802 года она своимъ исключительнымъ наследникомъ назначила двоюроднаго брата своего, наследнаго принца Фридриха, въ случаѣ же если онъ умретъ прежде нея (что и дѣйствительно случилось въ декабрѣ 1805 года), то его сыновей.

Къ этому завѣщанію прибавлено нѣсколько пунктовъ въ пользу ея придворного штата, и она просить принца Фридриха позаботиться объ утвержденіи ихъ русскимъ правительствомъ. Эти распоряженія служатъ свидѣтельствомъ доброго расположенія принцесы къ окружавшимъ ее лицамъ и составляютъ отрадный контрастъ съ прискорбнымъ письмомъ ея, писаннымъ десятью мѣсяцами позже. Императоръ Александръ I, собственноручнымъ письмомъ, обѣщаѣ исполнить всѣ желанія принцесы, что русское правительство и оправдало въ полнѣйшей мѣрѣ. Это письмо помѣчено 30-мъ июня 1803 года. И что же? когда все устроено самымъ надежнымъ образомъ, принцеса какъ-будто раскаивается и посыпаетъ 16-го (28) августа того же года свое обвинительное письмо! Въ вѣрности всего того, что сей-часъ изложено, говорить авторъ датской статьи, не можетъ быть ни малѣйшаго сомнѣнія; съ этимъ никакъ несогѣтимо уѣрѣніе принцесы, что ее „одну заперли въ комнату съ секретаремъ“, когда заставили ее противъ воли писать о пенсії. Если въ такихъ ея уѣреніяхъ предположить какое-нибудь основаніе, то они должны быть въ связи съ неизвѣстнымъ, позднѣе писаннымъ частнымъ письмомъ

ея къ императору; но по всему предшествующему кажется несомнѣннымъ, что наѣты принцесы и въ этомъ пунктѣ произошли отъ недоразумѣнія, или просто были выдуманы лицомъ, скрывшимся за принцесою.

Въ письмѣ принцесы Екатеринѣ, продолжаетъ г. Гранцовъ, оказываются и другія ложныя обвиненія и очевидныя невѣрности по кѣ-которымъ важнымъ пунктамъ, а это бросаетъ подозрѣніе и на прочія заключающіяся въ немъ показанія. Авторъ разумѣеть здѣсь невѣжливое обращеніе и равнодушіе, которыя, по словамъ письма, принцеса испытывала со стороны окружавшихъ ее: „они всякой деньѣздать гулять, а я всегда одна дома, а когда они дома бываютъ, они ко мнѣ никогда не ходятъ, какъ кушать, и они разумѣуть говорить по русскому языку и со мною не говорять никогда, а все сами съ собою говорять по данскому. И когда они сами здумаютъ, то они много ко мнѣ привезутъ гостей; они говорять всегда сними, а я смотрю то на гостей, то придворни и приготовлять много кушать; они всегда меня худо обижаютъ и вѣ даютъ мнѣ пива одной бутылки“. Совершенную противоположность съ этими показаніями составляетъ свидѣтельство еще живущаго современника принцесы, камергера Рюсенстена: „Хотя,—говорить онъ,—я въ то время былъ еще очень молодъ, однако-жъ хорошо помню, что часто видѣль принцесу и окружавшихъ ее, которыхъ я и тогда и позднѣе коротко зналъ; ни въ то время, ни послѣ, я никогда не слыхалъ, чтобы принцеса Екатерина была недовольна ими, или чтобы можно было что-нибудь замѣтить противъ обращенія этихъ лицъ съ нею. Принцеса съ своей стороны показывала имъ явное дружелюбіе и всегда являлась веселою и оживленною. Она давала обѣды и вечера, а лѣтомъ нерѣдко отправлялась въ гости на сосѣднія дачи, гдѣ ее всегда принимали съ особеннымъ радушіемъ, прѣѣзжала-ли она безъ зова со всемъ своею свитою на чай, или была приглашаема на обѣдъ въ большомъ обществѣ. Что таکъ было, напримѣръ, у моихъ родителей, могу специально засвидѣтельствовать“. Есть и другіе, согласные съ этимъ разсказы современниковъ, напримѣръ пастора Браша, который прибавляетъ, что принцеса, несмотря на совершенную свою глухоту и на печальный жребій свой, сохраняла веселый нравъ и ласково обращалась съ своими гостями. Надобно замѣтить, что и архимандритъ Іосифъ, прожившій восемь лѣтъ въ Горсенсѣ, ничего не говорилъ Бантышъ-Каменскому о дурномъ обращеніи придворныхъ съ принцесою.

Затѣмъ датскій авторъ разсуждаетъ о сомнительной для него подлинности напечатанного въ „Русской Старинѣ“ письма принцесы Екатеринѣ; но для насъ <sup>всѣ</sup> его соображенія по этому поводу ли-

шены значенія, такъ какъ разсматриваемый документъ, благодаря обязательному содѣйствію К. К. Злобина, по связи съ бумагами императрицы Екатерины II, известенъ мнѣ въ подлинникѣ, который хранится въ государственномъ архивѣ. Могу засвидѣтельствовать, что текстъ письма въ „Русской Старинѣ“ совершенно согласенъ съ этимъ подлинникомъ. Есть доказательство и на то, что это письмо дѣйствительно дошло до императора Александра Павловича: оно, по его повелѣнію, было препровождено синодальнымъ обер-прокуроромъ, княземъ А. Н. Голицынымъ, къ товарищу министра иностранныхъ дѣлъ, князю Чарторыскому, при отношеніи отъ 5-го декабря 1804 года. Къ нему присоединено было еще и другое подлинное письмо принцессы, позднѣе писанное къ государю. Оно сообщается здесь во всей точности:

„Благочестивѣй самодержавнѣйшій всемилостивѣй государь.

„Я имею честь послать златую табакирку для вашего Императорскаго Величества чрезъ отца моего духовнаго Соборнаго Иеромонаха Феофана, изволтъ ону принять взнакъ моего чувствительности за ваши Императорски высоки милости для менѣ, я имею честь сказать правду вашему Императорскому величеству, что етотъ Иеромонахъ многа для менѣ старался и многа для менѣ добро делалъ. Я всегда молюся Богу о сохранѣніи жизни вашей и я сегда буду преданъ своимъ почтѣніемъ истиннѣмъ усердіе и преданностію.

„Всемилостивѣй Государь вашего Императорскаго величества покорнешая слуга Брауншвейска линебургска Екатерина“.

«Горсенсъ. Іюля 25 дня 1804 года».

Ниже увидимъ, что это второе письмо по одному обстоятельству заслуживаетъ особенного вниманія. Я разумѣю отношенія упомянутаго въ этомъ письмѣ іеромонаха Феофана къ принцесѣ; они развиваются въ заключеніи статьи г. Гранцова и дѣйствительно не должны быть упущенны изъ виду, тѣмъ болѣе, что въ подтвержденію ихъ служатъ любопытные документы. Какъ объяснить, спрашивается авторъ, что принцеса могла написать письмо (т. е. первое), находящееся въ противорѣчіи со всѣми другими известіями? Она сама, — отвѣтчила она, — намекаетъ на причины такого разногласія. Принцеса жалуется, что въ ней не допускали духовника ея, когда она писала о писсії; она думаетъ, что государь заподозритъ письмо, если оно не будетъ подписано священникомъ и т. п. Поэтому трудно защититься отъ мысли, что устами ея говорятъ іеромонахъ Феофанъ. Не ей же самой можно приписать заботу, чтобы это письмо въ императору Александру, для отклоненія всякаго подозрѣнія въ подлогѣ, было

снабжено удостовѣреніемъ, что оно своеручно передано Феофану принцесою въ церкви, въ присутствії свидѣтелей.<sup>1)</sup> Но такое предположеніе основывается не на одномъ содержаніи письма. Въ одной, сообщенной г. Гранцову замѣткѣ говорится: „Находившійся при принцесѣ монахъ былъ интриганъ, который своими наговорами и вмѣшательствомъ въ дѣла ея причинилъ датскому двору большія затрудненія“. Жалобы на него доходили до самаго наслѣднаго принца, бывшаго попечителемъ принцесы. Такъ этотъ принцъ писалъ, 27-го марта 1804 года, къ полковнику Лиліенскіольду (имѣвшему надзоръ за всю экономіею Екатерины): „То, что монахъ теперь въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ сдѣлался разумнѣе, будетъ, какъ и вы надѣетесь, имѣть полезное дѣйствіе, чего я желаю особенно для спокойствія самой принцесы, которая по своей участіи имѣетъ право на тихую и веселую старость“. Есть доказательства, что столь же доброжелательно относились къ принцесѣ и придворные. Много лѣтъ послѣ ея смерти, управлявшій дворомъ ея имѣлъ случай доказать преданность и уваженіе, который всегда питалъ къ покойной: умирая, она выразила желаніе, чтобы гробъ ея, вмѣстѣ съ гробами ея братьевъ и сестры, былъ поставленъ въ подземный склепъ подъ сводами. Военные события долго мѣшали исполненію этой мысли; но спустя десять лѣтъ послѣ ея кончины полковникъ Лиліенскіольдъ, тогда уже 82-хъ лѣтній старецъ, счѣль нужнымъ напомнить принцу Христіану о желаніи, выраженномъ ею на смертномъ одрѣ.

Въ подкрайненіе приведенныхъ отзывовъ о Феофанѣ, копенгагенскій журналъ, въ октябрьской книжкѣ прошлаго года, представилъ извлеченіе изъ двухъ писемъ полковника Лиліенскіольда къ гр. Бернstorfu, который, въ началѣ нынѣшняго столѣтія, былъ во главѣ министерства иностраннаго дѣлъ въ Даніи: по смерти наслѣднаго принца Фридриха, наблюденіе за дворомъ принцесы перешло въ вѣдѣніе этого министерства. Оба письма содержать весьма положительныя и рѣзкія обвиненія противъ свойствъ и поведенія іеромонаха Феофана. Въ первомъ письмѣ говорится вообще о лживыхъ слухахъ, распространяемыхъ на счетъ двора принцесы присыпаемыми къ ней монахами и объ ихъ корыстныхъ поступкахъ въ отношеніи къ ней самой. „Худшимъ изъ этихъ монаховъ“ описывается Феофанъ: его гордость, честолюбіе и безстыдство испытывались на себѣ самъ покойный наслѣдный принцъ: въ разговорѣ съ нимъ въ горсенскомъ дворцѣ принцъ до-

<sup>1)</sup> Въ концѣ ея письма къ государю эти обстоятельства засвидѣтельствованы подписями не только самаго Феофана, но также церковниковъ, Стефанова и Полякаторова.

Я. Г.

того былъ оскорблень, что поспѣшилъ удалиться въ свой кабинет и потребовалъ стаканъ воды, чтобы успокоиться. Въ примѣръ поведенія этого монаха съ принцесою приведенъ, между прочимъ, слѣдующій случай: когда она, по обыкновенію, въ день своихъ имянинъ дала ему двѣ бумажки, въ 10 риксталеровъ каждую, то онъ тутъ же при ней разорвалъ ихъ и сказалъ: „Въ Россіи государь даетъ по сту риксталеровъ“. При его отѣздѣ, принцеса, по его требованію, за нѣсколько оставленныхъ имъ русскихъ книгъ уплатила ему 150 риксталеровъ. Лучшую золотую табакерку ея, украшенную бриллиантами, онъ также взялъ съ собой, говоря, что принесеть ее въ даръ государю отъ имени принцесы. Справедливость этого показанія подтверждается напечатаннымъ выше вторымъ письмомъ Екатерины Антоновны. Конечно, нѣть доказательствъ, чтобы это приношеніе было сдѣлано не по собственному ея побужденію; однако-же слова, которые въ этомъ письмѣ служатъ къ похвалѣ подателя его, заставляютъ въ самомъ дѣлѣ предполагать тутъ участіе Феофана.

Въ предыдущемъ собрано мною все существенное изъ того, что приведено въ копенгагенскомъ журналь для оправданія дѣйствій придворныхъ, окружавшихъ въ Горсенсв принцесу Екатерину. Принять эти свѣдѣнія въ томъ или другомъ смыслѣ предоставлю каждому читателю по собственному его разумѣнію. Съ своей стороны позволю себѣ только два замѣчанія: во-первыхъ, принцеса, по совершенной глухотѣ своей и незнанію иностранныхъ языковъ лишенная возможности свободно сообщаться съ окружавшими ее датчанами, дѣйствительно могла представить себѣ многое въ превратномъ или преувеличенномъ видѣ, или подчиняться влиянію духовника, къ которому естественно питала неограниченное довѣріе; во-вторыхъ, если бы приставленные къ ней датчане и не всѣ были такъ свободны отъ всякого упрека, какъ копенгагенскій журналъ старается ихъ представить, то это не могло бы однако-же быть оскорбительнымъ для чести датской націи, точно такъ же какъ и поступки того или другаго русскаго монаха не могутъ ранить русскаго имени. Неужели честь націи въ зависимости отъ дѣйствій отдельныхъ лицъ? Если бы такъ было, то каждый народъ долженъ бы стыдиться своей исторіи, ибо гдѣ нѣть людей, которыхъ дѣйствія заслуживаютъ кары правдиваго суда потомства? Единственное цѣлью изслѣдованія въ подобныхъ случаяхъ должно быть разъясненіе исторической истины.

Я. К. Гротъ.